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Nagyoecskerek, 1894. xxin. évfolyam. 166. szám. Szombat, Julius
Előfizetési árak: w

Szerkesztőségi iroda:
Naiy-Becsbret
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ß Hirdetések|gKiadóhivatal:
Pltitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Uri-nteza 276. sí., 
hová, az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendök.

* kiadóhivatalban fogadtatnak e*. 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.■®sät WB

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. Megjelenik mindennap, 
sár- és ünnepnapok 

kivételével.
v a

tóben
len

a döntő szempont, a saját köz 
aanciaiis érdekei mellett 
finanezialis érdek ieaz, a melyre 
valószínű jövedelmezősége adja meg

Alaptalan aggodalmak. - po áru
-! de a gabnaforgalmat — úgy 

Nagy-Becskerek, mint Pancsova gyűjtő, 
de egyszersmind transitó állomások.

Tény az, hogy a

azon— A Pancsova-petrovoszellói vasút iránya. —

Nagybecskerek, julius 21.

A Petrovoszelló—pancsovai vasút tár­
gyában a pancsovai „Határőr“ julius 15 iki 
számában „Vasúti érdekünk“ 
megjelent vezórczikk nagy örömmel üd­
vözli azt, hogy 
ménye a megvalósulás stádiumába jutott 
s a mellett nem a leghizelgőbb módon 
foglalkozik Torontálvármegye közönségé­
nek ezen tervvel szemben remélhetőleg ta­
núsítandó magatartásával.

Az a nagy öröm és igaztalan gyanú­
sítás indított arra, hogy szerény nézetei­
met ebben a kérdésben én is előadjam.

Nem azért teszem ezt, mintha Toron­
tálvármegye intéző köreit akarnám meg- 
védeímezni, mert egyrészről ők a véde­
lemre nem szorulnak, másrészről pedig sem 
hivatottnak, sem képesnek nem érzem 
gamat a védelemre, hanem teszem ezt 
azért, mert engem Pancsova városához 
több kötelék csatol és ezen kérdéssel való 
foglalkozásra a város legüietékesebb fac- 
tora kért tel nem régiben: én tehát ezen 
megtisztelő bizalomnak engedve, egyene­
sen Pancsova város érdekeinek óhajtanék 
szolgálatot tenni nézeteim előadásával.

Csaknem biztosra veszem ugyan azt, 
hegy úgy sem érek vele czélt, mert egy­
részről Pancsova város intéző körei egé­
szen belevannak szerelme_,edve a direci

vasút 
a választ. pancsovai gabna 

piacz, tekintettel arra, hogy a vízi szállí­
tási díjtételek valamivel olcsóbbak Pan- 
csovárőÉ mint Nagy-Becskerekről Buda­
pestre — azon községek tekintetében, a 
melyekre a vasút utján számíthat, most 
előnyösebb helyzetben van, mint a nagy- 
becskereki. Ez az előnyös helyzet még 
előnyösebbé válnék Pancsovára nézve 
községek szempontjából — értve alatta 
Réva-Ujfalvát, az alibunári járás községei­
nek egy részét, valamint a Versecz-kubini 
vasút mentén Petrovoszellón túl lévő köz­
ségeket — a melyeknek forgalmát a vasút 
által magához akarja kötni. — Mert a 
szállítási díjtétel a Ferenczhalomtól 11 km. 
távolságra lévő Pancsovára sokkal olcsóbb 
lesz, mint a 63 km. távolságra lévő Nagy. 
Becskerekre. Sőt még ha egyenlők volná­
nak is a két piacz viszonyai gabna for­
galom tekintetében, a két irány szállítási 
dijai közti külömbözet miatt az a forga­
lom, a melyre Pancsova számit, a ferencz- 
halmi összeköttetik mellett 
Pancsovára fog gravitálni.

Ez esetben tehát a két irány építési 
költsége közt mutatkozó egy millió forint­
nyi külömbözet az ablakon kidobott pénz. 

Ha pedig Nagy-Becskerek conjünctu- 
nár—torontáli helyi 'érdekű vasutat is, a rái annyira javulnának, hogy azon vidék 
mely egyenesen keresztül szeli azt a vi- forgalmán, a melyre Pancsova* direct össze- 
dóket, a mely eddig tengelyen Pancsova köttetés utján számit, Ferenczhalmon át 
felé gravitált s a melyet ez a vasút To- képes volna Nagy Becskerekre terelni az 
masováczou át könnyen Nagy becskerekre esetre a torontáli helyi érdekű vasutaktól 
terelhet. az üzleti érdekek fogják követelni azt,

hogy meghosszabbitsák vonalukat Ferencz­
halomtól Réva Ujfalváig, 
már említettem

Az átvételi árfolyam megállapítására 
nézve egy nagyon közel eső példa áll előt­
tünk, a Versecz-kubini vasút példája. An­
nak elsőbbségi kötvényeit a financzirozó 
bank 52°/0-os árfolyamon vette át.

Már most az

czim alatt

direct összeköttetés re-

kérdés, hogy a Pan 
csóva petrovoszellói vasút financzirozói 
ezen vasútra nézve a jövedelmezőség te­
kintetében a valdszinüséget kedvezőbbnek 
fogják-e találni, mint a milyennek talál­
ták azt a Versecz—kubini vasút financzi­
rozói ezen vasútra nézve?

Alig hiszem. Mert nekik számolniok 
keli azzal a körülménynyel, hogy alig 40 
kmnyi szélességben három vágány futna 
egy irányban. Kettő párhuzamosan, helye­
sebben szegben, Kubinba és Pancsovára 
Petrovoszellóból kiindulva 
dékről

azon

ma-
ugyanazon vi- 

melynek forgalmára mindkét va­
sút számit 8 ennek a forgalomnak meg­
oszlását számításba kell venni a valószínű 
jövedelmezőség megállapításánál. A har­
madik a Nagy becskerek—pancsovai vonal. 
Számításba kell venni a Nagybecskerek — 
verseczi vonatot is, mert érinti azon vidé­
ket, a melyre a Pancsova—petrovoszellói 
vasút s a pancsovai piacz számit. És szá- 
miíásba kell venni a tervben lévő Alibu-

is mindig

összeköttetés tervébe s magomról tudom, 
hogy a szerelmes ember nem okoskodik, 
másrészről meg van náluk az az optikai 
csalódás, hogy minden a két törvényható­
ságot közösen érdeklő kérdésnél Torontál- 
vármegyét olyannak lássák, a mely Pan­
csova városát tönkre akarja tenni s az 
optikai csalódásokat bebizonyitani szintén 
nehéz, de azért mégis megteszem. Ha másra 
nem lesz jó, jó lesz majd eső után köpe- 
nyegnek.

Torontálvármegye intéző körei — 
tudtommal — szintén óhajtják a Petrovo- 
szelió—pancsovai összeköttetés létesítését 

hajlandók volnának áldozatot is 
hozni, hajlandók volnának a torontáli helyi 
érdekű vasutak hálózatába is felvenni, de 
csak Ferenczhalmon (Franzfelden) át. Az 

irányhoz való ragaszkodásuknak oka 
pedig tisztán finanezialis. És ez a finan- 
czialis ok oly világos, hogy csak az nem 
értheti meg, a ki nagyon elfogult, vagy a 
ki egyáltalában nem akarja megérteni.

A Petrovoszelló—franzfeldi vonal hosz-

Végül nem hagyható számításon kí­
vül az sem, ha a pancsovaiak alább tár­
gyalandó aggodalma alapos, hogy a toron­
táli helyi érdekű vasutak, ha azt üzleti 
szempontból előnyösnek tartják, a Ferencz- 
haíom — r.-ujfalvi összeköttetést bármikor 
létesíthetik s ez nekik — tekintve a rö-

a mi — a mint
a torontáli helyi érdekű 

vasutaknak gyerekjáték lenne.
Ez esetben aztán nemcsak a fent ki­

mutatott egymiiliónyi külömbözet lenne 
kidobott pénz, hanem 
tőke.

egész építésiaz
vid 7—8 kilométernyi távolságot, gyerek­
játék lenne.

Ily körülmények között alig hiszem, 
vállalkozó 52°/0-os árfolyamnál

Ezért állítottam azt, hogy akár alapos 
Pancsova aggodalma, akár nem, mindkét 
esetben meggondolatlan pazarlás a direct 
összeköttetés.

erre
hogy
képes volna magasabbat elérni.

Ez esetben a 650.000 forintnyi kész­
pénzért 1.250.000 frtnyi névértékű elsőbb­
ségi kötvényt kellene adni, vagyis a vasút 
350 000 frt törzsrészvénybe, és 1.250.000 
frtnyi névértékű s névértékűén beváltandó 
elsőbbségi kötvénybe, összesen 1.600.000 
frtba, vagyis kilométereként 55.000 frtba 
kerülne.

Csak azon csodálkozom, hogy a pan­
csovaiak nem látják a Pancsova-becskereki 
vonal kiépítése által teremtett hasonló 
helyzetet. Sándorudvar a csatlakozó állo­
más

ezen

csak 2 km.-rel van közelebb 
Nagy-Becskerekhez, mint Pancsova Ferencz- 
halomhoz és Versecz, 18 km.-rel van távo­
labb Sándorudvartól, mint Ferenczhalom 
Nagy-Becskerektőí — 
külömbözetek

18—19 km. lenne, a Petrovoszelló— 
pancsovai vonal 29 km. hosszúságú. Ha 
az előbbi vonal épitését a torontáli helyi 
érdekű vasutak vennék át, azok — az ed­
dig szerzett tapasztalatok szerint — az el­
sőbbségi kötvényeket al pari volnának 
képesek elhelyezni. Ez esetre a vonal 
600.000 frtba kerülne, vagyis kmterenként 
32—33 ezer forintba.

Már most lássuk a Pancsova—petro­
voszellói direct összeköttetés finanezialis 
oldalát.

sza
Ily körülmények közt aztán Ferencz­

halomtól és R.-Ujfalvától pár kilométernyi 
távolságra két vágány futna be Pancso-' 
vára, a melyek közül az egyik luxus vá­
gány, mert a kettőnek forgalmát egy vá­
gány kényelmesen le tudná vezetni.

De hát miért kell ennek igy lenni? 
Csak azért, mert Pancsova attól fél, hogy 
a ferenczhalmi összeköttetéssel a különben 
Pancsovára gravitáló forgalom Nagy- 
Becskerekre tereltetnék.

Vagy alapos ez az aggodalom, 
vagy nem és akár alapos, akár 
nem, mind a kft esetben szeren­
csétlen gondolat a direct irány.

Az aggodalom nézetem szerint, épen 
nem alapos. A vasúti forgalomnak bizo­
nyos csomópontból jobbra, vagy balra 
való terelése (ily csomó pont lenne a je­
len esetben Ferenczhalom) a két ellenté­
tes irány gyűjtő állomásainak kedvező, 
vagy kedvezőtlen conjunkturáitói itigg.

A vasút fő jövedelmi forrása szem-

mely távolság 
a szállítási díjtételekben 

kevés küiömbséget eredményeznek — és 
talán azt hiszik a pancsovaiak, hogy Nagy- 
Becskerek félt valaha attól, hogy a Pan- 
csova-nagybecskereki vasút forgalma Ver- 
seczre terelődik? A ki ezt az aggodalmat 
árulná el, azt első sorban a nagybecske- 
rekiek nevetnék ki.

Ezek után áttérhetünk annak — a 
pancsovaiak által felállított 
valószínűségnek

másik
a megkritizálására, hogy 

vajjon R.*Ujfalva, Petrovoszelló és Alibu- 
nár községek adnah-e a direct vasút törzs­
részvényeire 150.000 frtot.

Itt előre kell bocsátani azt, 
pancsovaiak nem számítottak, hogy ezek­
nek a községeknek is meg vannak a saját 
külön érdekeik, a melyek nem azonosak 
Pancsova városának érdekeivel általában, 
de különösen nem azonosak Pancsova rosz- 
szul felfogott érdekeivel. Az is természetes, 
hogy ezek a községek első sorban a saját

Az építési tőke kerekszám egy millió 
forint volna. Ebbői 350.000 frt fedeztet­
nék törzsrészvényekkel, 650.000 frt pedig 
elsőbbségi kötvényekkel. A vasutat épitö 
vállalkozó magán személy lenne, (hogy 
kicsoda, az közömbös) a ki a 350 000 
frtnyi törzsrészvény biztosítása esetére ma­
gára vállalná az elsőbbségi kötvények el 
helyezését. Ez a pancsovaiak terve.

A financzirozó pénzügyi csoportnál, 
vagy banknál az elsőbbségi kötvények át­
vételi árfolyamának megáilap tása tekinte-

a mire a

Hivataléi nílléklet nélkül.

i

ÜBggjgKjzgrr

\

Sf:

1
A

m

m

&

a
i •A:

©m
m

4w-

I
m. «3
i

vä>

m
...

m

$

re
 ff 

-•
 .ax

 •
I

D
 í6

i©

ct
>

03

dcr

, cr

o:
 <x>03

■

n
L

T

/

!
Ti

í

/

//
/

/ 
/

z

re
 

w
 re 

T'
c-

h ►—
• i 

> 
i

I

■"
a

\

\\

l

'1
Y

V

7

4
/

l
A

-



1894. Julius 21.1 oreiit&i.
— Gyilkosság! ^ kísérlet. Zsomboly á- 

ró 1 írják : Mi k sin Milán, szer b-cz e r n y a i 
községi bírót, tegnap reggel szobájában egy 
nagy vértócaa közepén eszméletlenül találták. 
Kétségtelen, hogy gyilkossági kísérlet torog fenn, 
mert a szerencsétlen, kit a községi orvos ht sz- 

fáradozása daczára eddig eszméletre nem 
téríthetett, idegen kéztől jobb czombján csontig 
ható mély késszurást kapott. — A nyomban meg­
indított vizsgálat folyamán kiderült, hogy Mik 
s i n, volt bírói ellenjelölt jóvei N i k o 1 i cjs Zsiv-

korcsmában ismételten

érdekeik szempontjából fognak a kérdés volna 29.000 frt.Tehát világos, hogy 
fölött dönteni várható tiszta jövedelem hosszabb időn

Azt is előre kell bocsátanom, hogy keresztül még az elsőbbségi kötvények 
most, a mikor a vasutak ugv szaporodnak, 4«/„-08 kamatait sem biztosítaná Hol ma- 
mint eső után a gomba, aion érdekeltsé- radna még a beváltásukra szükséges 

melyek pénzüket a vasúiba fektetik, szeg és a részvénytőke osztaléka.
törekszenek, hogy vasút Evidens tehát, hogy habár kapnak is 

legyen mindenáron, hanem azt nézik, hogy a pancsovaiak a vasút kiépítésére vállal- 
vasut ki is fizesse magát. Ha pedig kozót, mert technikus vasút építésre min- 

ezeknek két terv között kell választaniok, dig akad, de a Petrovoszelld-pancsovai 
az olcsóbb és a drágább között s ha lát- vasút kiépítése financzialis absurdum. — 
iák azt, hogy azon érdekeik, melyeknek Arra, hogy a tisztajövedelem fedezhesse 
kielégítését a vasúttól várják, az olcsóbb az elsőbbségi kötvények kamatait, törlesz- 
vonaláltalépugy ki lennének elégítve, minta tési járulékát és az alaptőkének 4 /0-os jö- 
drágább vonal által, kétségtelen, hogy nem vedelmezést biztosítson, a vasútnak kilo- 
a drágább, hanem az olcsóbb vonalat méterenként 3200 frtnyi tisztajövedelmet 
fogják választani. kellene hozni. Ez a szám pedig a helyi-

J Már pedig az kétségtelen, hogy Ali- érdekű vasutaknál még utópiának is sok 
bunárra, Petrovossellóra és Réva-Ujfal- volna, 
vára nézve teljesen mindegy az, hogy 
Pancsovát Ferenczhalmon keresztül érik-e 
el, vagy egyenesen, föltéve azt, hogy di­
rect vonatok fognak járni, a mely kellő 
nagyságú forgalom mellett el sem kerül­
hető. — Azon egy, vagy legfeljebb két 
kilométernyi külömbség a két iiány közti 
távolságban, sem a személy, sem az áru­
szállítás dija, sem az idő tekintetében 
számbajöhető külömbséget nem okoz.

Ha pedig mindegy, akkor már in­
kább arra az irányra áldoznak, a mely 
olcsóbba kerül, a melynek jövedelmező­
sége valószínűbb, tehát a mely kevesebb 
áldozatot igényel, s előbb, biztosabban s 
nagyobb mértékben biztositja a részvény- 
tőke jövedelmezőségét, mint a drágább, 
nagyobb áldozatot igénylő s jövedelme­
zőség tekintetében teljesen bizonytalan 
irányra.

a

ősz

gek, 
már nem arra szas

az a

kával előző nap este 
összekoczczant; Nikolicaot a ceendőrsóg ennél­
fogva elfogta.

— A tűzbiztosítás! dijak olcsóbbá té 
tele. A legutóbbi napokban előfordult nagyobb 
tüzesetek alkalmából gazdasági körökben újból 
előtérbe lépett a tűzbiztosítás reformjának kér. 
dósé. Lövóten és sok más elpusztult község- 
ben a közönség vagyona egyáltalán biztosítva 
sem volt, a mi különösen annak tulajdonítható, 
hogy a dijak ma még aránytalanul magasak. 
Különösen figyelemre méltók e tekintetben azok 
az olcsó díjtételek, melyeket a tavaszszal ala 
kult Országos kölcsönös biztosító 
szövetkezet megállapított és melyekre vo­
natkozólag általános az a nézet, hogy ezek már 
körülbelül megközelítik a tűzbiztosítás államo­
sításával czélzott eredményt. A szövetkezet, mely 
a korlátolt felelősség elvén alapul, a mostani 
aratás alkalmából a készletek biztosítására nézve 
különösen figyelemre méltó tételeket alapított 
meg, és csak kívánatos, hogy ez a gazdasági 
reform, mely nagyban hódit az országban, to­
vábbra is ily kedvező eredménynyel működjék.

Igaztalanul vádolják tehát a pancao- 
vármegye intéző köreit önzéssel 

akkor, ha ilyen szerencsétlen tervhez való 
hozzájárulását megtagadja. — Ha egy­
általában önzésről lehet beszélni, azt ke­
ressék a pancsovaiak magokban, azon el­
járásukban, hogy ily pénzügyileg halva 
született vállalkozásba a vármegye három 
községét akarják beugrasztani.

vaiak

Dr. Korsos Elemér.
alibunári ügyvéd.

HÍREK.

Tájékoztató.
Julius 26. A Pancsova. petrovoszelói vasút közig — Thraun bárónak nézték. Verseczröllejárása.
Julius 26. A bécsi C a r 1-Theater személyzetének elő-

Julins 29. A Magyar Kör közgyűlése.
Augusztus 13. A közigazgatási bizottság ülése.

A gőzfürdő naponta reggeli ö órától nyitva van 
nők részére kedden és pénteken délután.

írják: Egy szegedi pörge bajuszos fiatal ügyvéd- 
jelölt eljött ide valami végrehajtást foganatosítani. 
A különben eléggé arisztokratikus külsejű fiatal 
emberre beesteledett az idő és

adása.

az idegen, isme­
retlen városban keresett szórakoztató mulatsá-Egyébiránt az említett községekre 

nézve nem egészen mindegy az, hogy me­
lyik vonal fog kiépülni. — Az ő megyei 
székhelyük Nagybecskerek. Ezek lakossá­
gának lehet igen sok olyan dolga, ame­
lyet Pancsován nem végezhetnek el, ha­
nem csak Nagybecskereken. — Ebből a 
szempontból nem mindegy nekik, hogy 
Ferenczhalmon át jutnak-e el Nagybecs- 
kerekre, vagy 30 km. kerülővel Pancso­
ván át.

got. Egy jóképű aikrki -endörtől kért tájékoztató
fölvilágositást, akiről látta, hogy hosszabb idő
óta rokonszenves figyelemmel kiséri minden
dulatát. A verse űzi András nyomban tisztában
volt a helyzettel, a kérdezősködés mindenben

xrxii. z Dya' , , megerősítette a gyanút, melyet táplált és Tbraun
— Változások* a csendőrségnél. Amint bárót

megbízható forrásból értesülünk, az Alföld csúcs- majd’hogy nem a tenyerén vitte , rend8rbiat0B
részén s a Délmagyarországon elhelyezett csend- eld< az operette-librettónak való türténetke itt 
őrsege ontos vá tozásokat fognak életbeiéptetni. egdBzen komolyan folytatódott, összeránczolt hóm- 
A hivatalos lap már a legközelebbi napokban lokka| fogt4k vaUat6ra a fiatal ügyTédje!öiteti 
értesítést fog hozm a változatokról. aki iQu kora dacaira ÍB nkonoknla tttdott
tézetnél.^ A*szegedf iHS“ bibaWpÄ£ 6-d-i, mint valami megrögzött vén gonosz csont 

zetnél a iegközebbi — október hó 1-én kezdődő Az eréIy®8 rendorbiztosnak végre sikerült vilá- 
— magyar-német tanfolyamra 12 tanuló részére gosságot deríteni a rejtélyes idegen személyazo- 
egyenkint 40 frtnyi állami ösztöndíj van rend- nosságára és a Thraun bárónak hitt szegedi fiatal
szeresitve Az intézet igazgatósága felhívja mind- embernek megadta a azabadságot. A szabadlábra 
azokat, kik azt elnyerni óhajtják, hogy a vallás .... ., , , ,
és közoktatásügyi minisztériumhoz intézett, ke- ^ ^ ^es 1 e6en ezután, a kedélyes
resztlevéllel, erkölcsi és szegénységi bizonyít r0udőrbiztos társaságában, reggelig tartó dáridóval 
ványnyal fölszerelt bélyegtelen folyamodványukat csattantotta el a bárói rangját, meg a végrehaj 
augusztus hó 31-éig hozzá nyújtsák be. tási költségeket.

— Adomány. A V ág folyó kiöntése által 
hajléktalanná vált lakosság felsegélyezéeére gyűj­
tés indittatván meg, W e i s z Izidor ur 10 trtot 
adományozott, mely összeget rendeltetése helyére 
juttattuk. Az országos vöröskereszt egylet t o- 
r o n táli vólasztmá

moz-

kezeügyébe került ördöngös aikkasztót,

Végül még egyet.
A Petrovoezelló-pancsovai direct ösz- 

szeköttetés, a miut már fent kifejtettem, 
körülbelül 1.600.000 frtba fog kerülni. 
Az 1.250.000 frtnyi elsőbbségi kötvény 
kmatja, 4°/0-al számítva, 50,000 frt volna. 
— A torontáli helyi érdekű vasutak jö­
vedelmeinek átlagából levont következte­
tés alapján biztosan állítható, hogy a 
tiszta jövedelem első 10 évi átlaga nem 
haladná meg kmtként az 1000 irtot. Ez

1 „TOBOIfíL" lÁBCÚJi part mentén. Nincs itt mit merni; mintha úszó 
ágyban ringanál, a kék viz és a kék ég között, 
mintha határtalan kékségben úsznál! Rueil és 
Bougival között megnyílik a látóhatár, fehér si­
vatag, fénylő, mint az üveg, a leggyönyörüsége 
sebb rendkivüliség, milyet valaha láttam s kissé 
távolabb, a folyó sarkantyút képez, visszafelé 
áramlik s aztán neki fekszik a síknak. A fűz­
fák ágai, gyökerei belenyúlnak a folyóba s mintha 
érezné az ember azt a locsogó nedvességet

— És a kaland?
— Páriában kellett ebédelnem. Este 6 óra­

kor leszereltem lélekvesztömet s a Chatouba köz­
lekedő vonatra szálltam. Hárman voltak a cou- 
peé-ban. Két fiatal hölgy s egy férfi, még egé­
szen fiatal ember; megtermett, jó fiú, kissé os- 
toba képpel. A két hölgy nem igen látszott elő 
kelőnek. Az egyik kicsi, vézna, nem épen csúnya, 
de a közönséges sovány nők hideg, barátságtalan 
tekintetével. A másik valószínűleg amannak a 
barátnője, szép nő, nagy és jól megtermett 
balyos idomokkal, széles, de élénk ragyogó arca- 
cza , mintha a tele holdat látnád meleg nyári éjen. 
Egész lényén kissé nyers, de szívből jövő vi-
daJ\5S?g °™ j0tt f ! barna 8iemeiböl élet sugárzott 
szájában üde fehér fogsor fénylet; „

!‘ > nyitott, könnyed pehelylyel fedett 
“int a friss gyümölcs. Ez a u
^°tZür,Äe°Ä • ~T*—

Észrevette, hogy nézem s kétszer három­
szor megleptem a mint szeme az enyémre tapadt. 
Közeledtünk Párishoz. A vonat berogott két 
égnek meredő falai között; mely kék hirdetések­
kel volt tele

Alagutban.
— Franczia elbeszélés. —

Irta: Frangois de Nlon.
ragasztva e melyet balról egy 

csenevéez fa mintegy megkoronázott. Egyszerre 
az alagútba értünk föltekintettem, s Íme a kis 
lámpa egyet lobbanva kialudt az üveg golyóban. 
Mellettem vidám kaczagás hallatszott, mint két 
szerelmes csintalan nevetése. Most váratlanul a 
térdeimen két

sor

Bizonyára, — szólott Jacques, — 
gém is szerettek azzal a hévteljes, odaadó szere­
lemmel, a mely boldoggá tesz s jól érzi magát 
mellette az ember s a hogyan a nők életükben 
csak egyszer szeretnek, — ha szeretnek. En is­
merem a szeszélyt is, ezt a bájos valamit, 
annyira felizgat s a mi a szerelmet mindig újra 
és újra felüditi; de soha sem éreztem ahoz fog­
ható benyomást, mint tegnap: olyan val 
hirtelen, váratlan és önkéntelen dolog volt az 

Beszéld hát el, mi történt veled, 
mondá Péter lemondással; — hiszen látom, hogy 
majd megöl a vágy, hogy elmondhasd.

— Tegnap, mig te a versenyen fáradtál, 
hogy pénzedet elveszítsed, én egy kis kirándu­
lást csináltam a Szajnán.

— Egyedül ?
Nos igen, kedvesem ; vannak pillanatok, 

a mikor tudom a természetet szeretni a nélkül, 
hogy azt nöifátyolon keresetül nézzem. A Szajna 
csak azóta szép, mióta a kerékpár divatba jött. 
Fournaisenél, G-renouilléreben egy lelket sem 
látsz. Mindenki két kereken ül, mindenki Nan- 
tesba kerékpároz s visszafelé Pontoise a jövet, 
a Szajna teljesen szabad. Nem füstöltek az apró 
kémények, nem látsz ingujjas evezőst s mezte­
len karú kormányosnőket; a Szajna kezd a maga 
öaeredeti szűzies vadságába visszatérni. Beleültem 
a lélekvesztőmbe s szépen eresztettem lefelé a

en-

erös, idegesen remegő kezet érez­
tem; arczomon meleg lehelletet, majd nyomban 
rá két üde, forró ajk tapadt ajkamra. Egész tes­
temen mintha delej futott volna végig . .. Egy­
szerre fehér világosság ömlött be az alagútba, 
aztán felugráltunk helyeinkről. Az ajtók csattog 
tak, a közönség le- s felfutkosott: állomáson 
voltunk.

a mi

— Es aztán?
— Kiszálltak mindhárman sebtében s én

úgyszólván akkor tértem magamhoz, mikor már 
ök bérkocsiba ugrottak. Nem tudtam őket elérni.

— De csak adott valami jelt 
fészkére találhatsz . . . ?

sza-

melyröl

— Nem, bizonyára eszébe se jutott — 
erről meg vagyok győződve. Látta a coupéban, 
mennyire kívánom az ajkát, ideadta; mint a 
gyermek, aki gyümölcscsel kínál meg. Nos, látod 
kedvesem ez a kicsike kaland feltárta annak a 
nőnek a lelkületét s én azon felül soha sem fo­
gom elfeledni az érzést, a mit az az éjjeli két üde,
meleg ajk s az a sötétben adott csók keltett 
bennem ...

ajka piros, 
s nedves, 

száj akaratom elle-

nap
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1894. Julias 21.
Tsraisiaí.

,Veszedelmes JBvendSlés. Fentartá.sa
közöljük a következő csinos történetet, mely 

ran Billenek a Montépin Xavier fantasztikus 
rémhistonaba s épen ezen valóazinületlensége 
miatt nem merünk szavatosságot vállalni valódi­
ságáért, mig szavahihető oldalról nem veszszük 
a megerősítést. Iktár faluban történt az eset a 
közelmúlt napokban, — igy mondja 1 forrásunk 
a dolgot — egy szegényen oláh fészekben. 
Dragoi Maricza, a szép parasztmenyecske ki­
sirt szemekkel járkált egész nap; szőke haját 
nem kötötte többé vastag fonatokba, piros ajká­
ról eltűnt a mosoly s a falu asszonyainak beval­
lotta bánatát, melynek oka az volt, hogy férjét 
a más asszony kocsija vette fel. A bánatos 
nyecskét az asszonyok ellátták jó tanácscsal s 
igy el is ment a Baba Stankához, a falu bo­
szorkányhoz, hogy vessen neki kártyát. Baba 
Stanka aztán kiolvasta a kártyából, hogy bizony 
a férje hűtlen lett, de hogy ennek mi lesz a 
következménye, azt csak úgy tudhatná meg, ha 
hozna neki 15 frtot és egy párnát. A máris 
mindenre kész menyecske nem habozott a kívánt 
dolgokat elhozni s most már folytatta a vén 
asszony jövendöléseit. „A férjed szerelmes más 
asszonyba, és most az a tervük, hogy téged 
éjnek idején meg fognak ölni és aztán egybe- 
kelnck. Ezt csak kétféleképen akadályozhatod 
meg ; vagy elmégy világgá és sohasem látod 
többé a lakásodat, vagy megölöd a férjedet.“ 

a menyecske az utóbbi tanácsot fogadta meg. 
Fogott egy köteleit, s mikor férje aludt, meg 
akarta fojtani. Az alvó felébredt s rémülve 
értette meg feleségének, kit ő rajongással

borzasztó szándékát. Csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel tudott szabadulni a borzasztó hu­
roktól, s most a menyecske börtönben ül.

A nagyérdemű közönség becses 
figyelmét felhívjuk a Kovács Gedeon féle hely­
beli egyik legtekintélyesebb, a modern igények 
és minden lehető kivánalmaknak teljesen meg­
felelően berendezett confectio üzletre, mely 
lünk e szakban elsőként vezette be a legszoli­
dabb kiszolgálás mellett a szabott árakat. Al 
iandó gazdag raktára ezen üzlet a legújabb 
divatu női confectiók, kifogástalanul készítet 
úri- és gyermekruhák, valamint nagy választékú 
bei- és külföldi gyártmányú mindenféle 
szöveteknek. Méretszerinti megrendelések" 
különben egyenruházati szállítmányok — úgy 
rendőrök, valamint tűzoltók és katonák részére 
— pontossággal foganatosíttatnak.

*elfogatását nyomban követte 
Piccaroni állandó ’ 
ben van az olasz

J”liua 21. (A „Toron tál“ 
eredeti távirata.) Az „anarkista“ mérnökről ki-

ri8ze88égébe° dicsőítette az anarkis- 
ták tetteit. 0 maga teljesen ártatlan azokban 

. dolgokban, amiket 
regélnek.

8««7»kLtUKH.I1!9/ h“°|k “W élőnk, mint medve «
Összeköttetés- barlangjában, — mondá egyszer a maga ment­

án arkisták kai. «égére.i I
De Fanny remélte, hogy előbb-utóbb ősz- 

szebarátkoznak. Ede mindig csodálta a szép le­
ányt nem győzött betelni szépségével, ha vala­
melyik közös barátjuk házánál vagy séta köz­
ben találkozott vele. Renata finom, szabályos 
arczyonásai, gyönyörű termete bámulatra ragad­
ták Ede művészi lelkét, édes hangja szive mé­
lyéig rezgett és sokért nem adta volna, ha barát- 
Ságot köthetett volna azzal a családdal, hogy 
minél többször élvezhetné Renata közellétét.

— Csak átengedné hozzánk néha legalább 
atyja, az a barlangi medve! szokta mondani Ede! 
~ Kár> hogy oly nagy arisztrokata, szólt Fanny. 
Biztosan tudom, hogy Renata lenne az ón leg- 

. )obb barátnőm, mert alig váltottunk néhány szót 
s már is olyan szépen megértettük egymást. Sok- 
kai jobban szeretném, mint Elzát, mert Elza

Az anarkista-törvény. 8c»k játékbáb.
Budapest, jul. 20. (A To ront ál“ Ede ~ ked7es uJpaJ, azóIalt meg újra

rJuLllltál ná 8bÓ telegrafálJák: két, mert Renata nagyon büszke. Jó lenne, ha
Az anarkisták elleni törvény részletes megtörhetnék azt a jeget. De hiszen a többi ne-

tárgyalása során elfogadtak egy oly mó- ?e81 C8alád ia Jár hozzánk és a mint veszem
elveszi*1 * melj B törvén>r politikai élét güíböl 8emmit 8em veszitenek vole

1
i

szárnyra kelt fairek rólaa

A temesvári pályaudvar kibővítése.
.,1.Budapest, Julius 21. (A „Toron- 
tál eredeti távirata.) Lukács Béla ke­
reskedelemügyi miniszter elhatározta a te­
mesvári pályaudvar kibővítését. A költ­
ségek két millió forinttal irányozvák elő

me­
ll
:#

i

1
a nemeseé-

— Mindennek apja az oka, tnoadá Sangal- 
lmé, — a mi a leányt illeti, fogadni mernék, 
hogy ő szeretne velünk minél gyakrabban érint- 

ezni. Nem sok öröme lehet szegénynek az 
életben, magányosan, barátnők nélkül oly fiatalon.

(Folytatása következik.)

m
I?
8=,

f
REIBÉI9V-C8AIRÍ90IK.sze-

retet

BOSSZÚBÓL.
Olasz regény. Irta: Cordelia.

A „Torontál“ számára fordította: 6yérike. 

(Folytatás).
. *xl^z“aPtó1 f°6va legalább is herczegeknek 

nézték őket, mindenki meg akart velő ismer- 
kodm; ha kimentek sétálni, m.ndenki előzéke­
nyen üdvözlé őket, De népszerűségük nem járt 

' némi kellemetlenségek nélkül. Minden nap egy 
csapat szegény nyújtotta feléjök kezét alamizs­
náért, meg a hmtóba is dobáltak kérvényeket s 
egymást érte a sok levél, melyek tömérdek nyo­
morról beszéltek és segélyt kértek. Valóságos 
üldözésnek voltak kitéve. Sangalli ur szívesen 
gyámolítottá a szükölködőket s azokat a 
osétleneket, a 
de a tétlenséget

f —x — 1
Nyilttór.*1

I
ná-

II
li
Iá

gyapjú­
idnem-

. szeren-
kik igazán rászorultak a segélyre, 

akarta istápolói. Ő is ke­
ményen dolgozott egész életében, másoktól is el­
várta tehát, hogy dolgozzanak: ezért az a gon • 
dolat fogamzott meg benne, hogy egy nagy mű­
helyt állít fel, a hol munkát ad a foglalkozás 
nélkül csavargóknak. Mihelyt elkészült 
vei, azonnal ki is vitte;

I
nem

Táviratok.
a terv-

A király és a millennium.
Budapest, július 19. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) A király br. Eötvös Lőránt 
kultuszminiszterrel tudatta, hogy a Ma­
gyar Műkincsek czimü diszmtinek 
Magyar Mttbaráto k Köre által 
millennium alkalmával tervezett kiadására 
udvartartási javadalmazásából huszon­
egyezer forintot engedélyez.

a városon kivtil meg­
vett egy régi használatlan gyárat, anyagot vá­
sárolt, beszerzé a szükséges eszközöket és kihir­
detette a lapokban, hogy munkát ad benne bár­
kinek, de alamizsnára ne számítsanak tőle azok, 
a kik dolgozni képesek. A tehetetlen aggok és 
kósza gyermekek számára pedig egy 
lázat alapított.

Nagy vállalatba fogott, nem egykönnyen 
volt végrehajtható, mert sok komoly nehézsóeb 
ütközött. 6

a w
mnagy men-a

Női ruhaterem megnyitása.
Nagybecskerek és környéke igen tisztelt 

közönségének és nagyrabecsült vevőimnek 
tiszteletteljesen tudomására hozom, hogy az 
ezidei őszi idény bekövetkeztével a Hu­
ny adi-utczában levő saját házamban, köz­
vetlen szomszédságában az immár 1856. 
év óta fennálló úri-és női ruha konfekczió 
üzletemnek, egy teljesen fővárosi mintára 
berendezett.

b

*

i2iDe a nehézségek nem riasztották vissza, 
szívesen áldozott nehány ezer lírát e jótékony 
intézményekre, de szándékát minden áron 
akarta változtatni.

Néhány nap alatt átalakította a gyárat, fel­
fogadott egy jóravaló igazgatót, tisztességes ’ 
kásokat fogadott fel, a kik örömest dolgoztak 
jó fizetésért; a kész munkákat pedig a gyár és 
menhely javára eladta.

Ilyenformán nemsokára egészen meghódí­
tották Sangalliék a kis arisztokrata várost. Is­
meretségeket kötöttek , a lakosok rokonszenvve 
és tisztelettel vették őket körül s nemsokára 
olyan jól érezték kösttik magukat, mintha min­
dig ott éltek volna; de a fiatalok is nagyon 
boldogok voltak, mert hol a jótékonyság gya­
korlásában, hol kedélyes mulatságokban töltöt­
ték felváltva idejüket.

Megismerkedtek a Belfiore-családdal is s a 
legbensöbb viszony fejlődött ki közöttük. Elza 
mindig Fannyval szeretett volna együtt lenni, 
meghívta magukhoz, hogy együtt menjenek sé 
tálni, sokszor átjárt Sangalliékhoz, mert

Welterle és Festetlek Ischl ben.
meg- ■

Budapest,juhus21. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) We kerleminiszterelnök 
és gróf Festeti eb Andor, az uj földmű­
velésügyi miniszter ma délután indultak 
I sohlb

SS

mun-
w

e, ahol gróf Festeti eh leteszi 
az esküt a király kezeibe. eladó csarnokból, próbateremből és műhely­

ből álló
nőiruha-termetHieronymi Erdélyben.

Budapest, július 21. (A „Toron tál“ 
eredeti távirata.) Déesről telegrafálják: 
Hieronymi belügyminiszter ma dél­
után Beszterczére rándult, ahol a mi­
niszter tiszteletére nagy bankett lesz. Este 

várost kivilágítják.

Caserio budapesti barátja.
Budapest, július 21. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Piccaroni, olasz szü­
letésű mérnök, a budapesti Ganz-gy ár al­
kalmazottja tegnap délután egy asztaltársa­
ságban Caserio elnökgyilkost és az anar- 
kistákat egyáltalán védelmezve, a többek 
között következőképen kiáltott fel hevesen: 

— Helyesen cselekedett Ca- 
serio, amikor leszúrta az elnö­
köt: magamis kedvet érzek ha- 
sonlóképpen elbánni a mi koro­
nás Carnot-nkkal!

I A mérnököt még az éj folyamán letar­
tóztatták. A házkutatás alkalmával, a miL

*
nyitok meg.

Ruhaszövetekben való összes újdonsá­
gokkal, díszítő és selyemezikkekkel dúsan 
felszerelt raktáram, franczia és angol mérv­
adó divatlapok, tapasztalt, szakszerűen kép­
zett, kitűnő művezetőim, kik részint a leg­
újabb műszerekkel ellátott műhelyem, részint 
pedig áruraktáram ólén állanak, továbbá a 
hozzám szerződtetett fővárosi munkaerők 
lehetővé teszik, hogy e téren 
és legizlésesebbet produkálva, sikeresen ver­
senyezhessek a bécsi és budapesti konkur- 
rencziával. Ama biz os meggyőződés ben, 
hogy a mélyen tisztelt közönség emez újabb 
vállalkozásomat is bizalmával tiszteli meg, 
melegen ajánlom azt a nagyrabecsült hölgy­
világ figyelmébe.

Kiváló tisztelettel
Grünbaum Vilmos.

*) Ai e rovat alatt költöttekért nem vállal felelősséget
a sierk.

í
H

9m
a4m

a gaz-
dagság és eleganczia közepette elemében érezte 
magát.

legjobbata

Azonban bár igen könnyen jó viszonyba 
éphettek a Belfiore , Rinaldi-, Santelli- és a többi 

előkelő családokkal: Landacciékkal csak egy
névjegyet váltottak s épen ez volt az a fekete 
iont, mely árnyékot vetett Fanny és Ede örö 

mére, a kik nagy rokonszenvet éreztek Renata 
iránt.I

Renata is szeretett volna összeköttetésbe 
lépni velők, de jól ismervén atyjának észjárását, 
mikor nagynénjénól találkozott velők, nem vál­
tozott velők szemben rideg magatartása és egy 
hanggal sem árulta el, hogy vonzódik az ö szive 
is hozzájok.

— Mióta meghalt édes anyám, nem foga- Or. Brijjer Lajos távollétiben « szerkesztésért felelős: 
Kaboe Bertalan h. szerkesztő.

Köszönet.
Szeretett apánk halálával bennünket 

ért sorscsapás fölötti mély fájdalmunkba 
merülve, jó embertársaink részvétében lel­
tünk vigaszra.

Köszönetérzésünkneke ezen az utón
óhajtunk kifejezést adni: fogadja köszöne- 
tünket az önkéntes tűzoltóság, a miért apán­
kat végső utján testületileg kísérte és kö- 
szönetünk L o g a városi alkapitány urnák, 
a miért városi rendőröket állított önként 
diszőrség gyanánt.

Lehetetlen lévén, mindazon jó ember­
társainknak, a kik bennünket megvigasz­
taltak és részvétükkel támogattak, külön- 
külön köszönetünket kifejezni, fogadják ők 
is ezen az utón köszönetünket.

Nagybecskerek, 1894. julius havában.

A Harsányi-család.

?

>

<V

A

<*/-

A

r

y

•v
ám

*
sr
 ■
 ■
 ■

■
M

&

ér
t-

:

á

V
i'

1 
X
I

\

v\
 ■

■■
 \

Z;
//

' t
r

/

i

•v

* :l
>

/ 
//

. V
“l

• 
■
’) 

:
«

J.

v

1- 
X

V
-



motorjait saját gy '
j nlj rendküvil olcsó és ezebserü szerkezetű

szállítható gözfertötlenitö készülékeit. Egyszerű, és könnyű kezelés.
Ajánlja legjobb szerkezetű vetögépeit, egyetemes és mélyítő (Rayol) aczél 

ékeit (Sak rendszer), két es háromvasú ekéi , szec - ka és rép -v- 
vágógépeit, továbbá mindennemű gazdasági gép- és eszközeit.

. légszesz és
b. Demkofóle

Ajánlja dúsan felszerelt ráktárát, gépszijak olíva és egyebb gép­
olajokban gyári árban. Gumi, Asbest és gyapjú teli ő 
anyagokat, továbbá mindennemű technikai csikkéit. sglFXsr

X

tm.

VXmm
: ÖS».l=ne'.SSöPl
HP®

rtA.m
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Ajánlja legújabb segéd gépekkel berendezett gj ártelepét minder féle gépjavító munkák és uj gépek 
elkészítésére.

Ajánlja jól berendezett vas és fémöntödéjét.
Ajánlja házi kutak és szivatyu telepek berendezését czelszerű és 

olcsó szerkezetben.
Ajánlja malomöntvényeit, malom állványait, malom berendezési 

gépeit, franczia és belföldi malomköveit. Daiáló és 
őrlő hengerszékeit, porczeián vagy kéregöntésii hengereit. 
KŐélesitő és kővágó szerszámán.

Ajánlja tűzi és kerti fecskendőit.
Ajánlja kimnő kovács fúvóit,

megmunkáló gépeit.

v
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túró gépeit mindennemű t a, vas és■
fém
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Nag'y-Becskereli.

ir detés ejt.
Felhívásnak mindazok, kik ezt az ál-1 miszerint kö; élesség a megállapított 700 

lást elnyerni óhajtják, hogy az 1895. vi frt bánatpénzt az árlejtést, vezető tisztvise- 
XV. t.-cz. és illetve végr. utasítás rendel- lőnek kezeihez lefizetni, vagy pedig a zárt 
kezéseinek megfelelőleg felszerelt s a híva- borítékba beadott^ ajánlathoz (offert) csa- 
talos magyar nyelv irásbani és ‘»zóbani tolni, és ezen körülményt a borítékon meg- 
tudásán kívül a román és német nyelvek- jelölni.
beni jártasságukat igazold okmányokkal A szállítási feltételek a pancsnvai szol- 
ellátott pályázati kérvényeket az óvodai gabirói hivatalban a hivatalos órák alatt, 
felügyelő bizottságra czimezve legkésőbben a hol a kavics minták is előlegesen elhe- 
f. é. augusztus hó l-éig alólirt községi elől- iyezendők, betekinthetek, 
járósághoz beküldjék. _ Pancsován, 1894. évi julius hó 14-én

Kelt Nagy-Komlóson, 1894. évi julius Il iász, szoigabiró.

A községi elöljáróság.

Kereskedelmi szakiskola
Nagyvaradon.

Az országos kereskedelmi aka­
démiákkal egyenrangú és jogú keres- 
kede’mi szakiskola.

All 3 évfolyamból. Végzett tanu­
lók az egy évi önkéntes katonai szol­
gálatra jogosultak.

Elhelyezésekről a belföldön és kül­
földön legnagyobb czógeknél és válla­
latoknál, pénz- vagy biztositó-intéze- 
tekben, gyáraknál az igazgatóság gon­
doskodik.

hó 16-án.
cxxssekx ■-mmm.Diw: gj1

" 1 w ni mim 11 ■■■■■im« 11 mii' rr------------------------- « —   .
^fnr------------—™ - “

I j~QP A Richter-fcle 7 ind. Capsici comn.Szép lakás
Hor^ay-Paia-ExpelbrElőkelő házak gyermekei részére, 

fényesen berendezett Internálás a 
tanintézet önálló uj épületében.

Jelentkezés julius hó végéig.
Kiváló szakemberekből álló tanári 

kar, gazdag gyűjtemények; évenkint 
nagyobb szabású tanulmányi utak.

Legközelebbi tanév 1894. szep­
tember hó 1-én nyílik.

Értesítőt küld és megkeresésekre 
válaszol a

mgyümölcsös kerttel és lugassal, kerítés által 
teljesen elkülönítve, a melecczei uiczai 
435. sz. ház udvarán levő külön épületben
folyó évi november hó l-én kiadó.

A lakás áll: o szobából, előszobával, 
konyha, éléskamara, csukott folyosó, padlás 
és pinczéből. — 
közli a tulajdonos 
(527—1.1)

Si elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend. j
Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölő* valamennyi j 

köszvény, csúz és uigszaggatásban szenvedő. egye- j 
neknek ez utón legyen ajáulólag emlékezetbe hozva. 1 
Ezen tinktúra már 25 év óta, mint iegneobizhatobb ; 
háziszer általánosan kedvelt és ennéLrogva nnir to­
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszernek beszerzését. Bevásárlás alkal­
mával a ,,Horgonyu védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonynyal 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeüer 
helyben nem volna kapható, akkor fordul- 
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter yfp 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz11 Prá- [íj } 
gaban vagy Török József gyógyszerészhez (AS/k 

Budapesten. FXxLij

m
Mmiaa
1A feltételeket kívánatra
im

Steinitzer Géza,
jelenleg Igló Füreden, Szepesmegye. a

fej
nagyváradi kereskedelmi 

szakiskola 
igazgatósága.

(523—2.2)

Ár lejtési hirdetmény.
1756. sz. 1894. 1

LÉÜL(520—*.l)
A pancsovai—glogoni közlekedési út­

vonalon szükséges 1500 köbméter rostáit 
folyó kavics vagy 1000 köbméter vágott 
mészkő vállalat utján leendő beszerzése 
határoztatván el; a kérdéses anyagnak 
nyilvános árlejtés utjáni biztosítására a ba­
táridő folyó évi julius hó 28-án d. e. 9 órá-

az árlejtés a pan-

(26.14—2Cb)

2391. kig. sz. 1894. (521—1.1)

t*ályázafi hirdetmény.
iidetések

Á nkomlósi községi Óvónői állomás, mely 
természetbeni lakáson kívül 600 korona évi
fizetéssel van javadalmazva, lemondás foly- ját tűzöm ki, azzal, hogy 
tán megüresedvén, annak választás utján csóvái szoigabiró hivatalos helyiségében 
leendő betöltésére ezennel pályázat nyit- ! fog megejtetui.
tátik. ’ A vállalkozók ezennel figyelmeztetnek,

felvétetnek

e kp kiadóim őtakhan

BST Iroda: József föherczeg utcza (Linyacsky ház) "US
«yár: bégaparti indóház mellett.

(528-9.1)

Nyomatott Hcitz Fér. Pál kiadónál Nagybed&kemken..
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A „Toroufal“ melléklete.

Megjelenik minden
Rovatvezető: Gockler Lajos.

III. érfolyam.
szombaton. 27-ik szám.

Az óvoda hivatása és fontossága Dél 
magyarországon .*)

• keblükből T*’ le8z..íondorkodás, mely retes, hivatásáért élő és azért lelkesülni
gSkerestm kálpheté ^ ^ ™

szívok egy elrejtett zugában ^ ** é t* eset.b®n nemcsak hogy semmit sem várhat 
knrí lrJy xY ; zugiban a gyermek- az iskola az óvodától; de az métr hátrá
nvozv» élmények képében, beara- nyára is lehet; mert egy rosszul vezetett
nyozva a gyermekkor! ábrándok délibábos óvodából kikerült gyermek feXelmeze
^ek :: ;^8Z,v,-nd,U i^TgUnkrÓ1’ h°^ len> vásott, szófián^IgyaTeg vfn 

\ugyexdKx ’>™Iék®k5 melyek annál tömve a szajkó módra betanított versek
nekünkbbmirnél8átábbl fel halmazával. Ez által szellemi működése
F^k’ ÍL iáv°!abb Lme^ünk tölük- túl van csigázva és beáll a visszahatás
bér éé86D h? mtde g6tl rkat mmdeD ®m" éP akk°b midőn az iskolában a komo-’ 
ber és ha megöregszik, szinte sugárzó lyabb munka veszi kezdetét.
vetett8 6 egymásnak az ugyne- Az ily gyermekekből tehetségük da-
vezett „stikliket melyeket gyermekkoruk- czára hanyag, rossz tanulók válnak • érzé- 
ban együtt elkövettek. Már pedig a hol ketlenek úgy’a jutalmazás, mLt a büntetés 
ily gyermekkori élmények kötik össze a iránt Ezen gyermekek olyanok kik meg- 
sziveket, ott a nemzetiségi gyülölségek keresitik a tanító életétf mert úgy hft 
gyökeret nem verhetnek. De kérdem igen reájuk a szó, mint ha a falra borsót
is nemeagígíU éa’ x 0gZ hánynánk. Hogy tehát ezen szomorú eset be
!s nem-e csak a népiskolától követeltek ne állhasson, közös erővel működjünk azon
e ig mindent. Bár követeljenek ezután hogy iskoláink mellett rendezett óvodák 
is, nvugodtabban nézhetünk elébe, mert állítassanak fel és azok vezetése rendes 
n®“ “int^mindenféle gyom és gazzal be- utón képesített szakavatott óvónőkre bi 
nőtt, elvadult földet kapjuk a gyermeke- sék. Igyekezzünk továbbá teljes erőnkből 
két iskolánkba, hanem mint egy jól gon- oda hatni, hogy a megválasztandó óvónő 
dozott kis kertecskét, melynek egy tál- évi fizetése annyiban állapitassék 
palatnyi része sincs parlagon hagyva: hogy abból állásához mérten tisztesség 
melyben minden kedves virág, minden megél aessen; mert tudhatjuk magunkról, 
hasznos növény már nem csak elvetve, de hogy minden tehetség, hivatás iránti 
jól meggyökeresedve is van. tét mellett sem felelhetünk meg igazán

Az eddig felemlitetteken kívül az szép, de nehéz feladatunknak, ha folyton 
óvoda működésének keretébe tartozik még megélhetés súlyos gondjaival kell küzde- 

mese, ének és játék. Ezekre alig nünk. A nyomor kertjében kihal 
jut a népiskolában hetenként egy-két óra. alizmus virága. Háromszáz forint évi fize- 

A gyermek értelméhez mért kis ver- ^ssel elmúlik annak a szegény óvónőnek 
secskék nemcsak arra szolgálnak, hogy 110111 C8ak a lelkesedése de még jó kedve is ; 
kis szivében a fent elősorolt nemes érzé- Pedig nyugodt kedély, jó kedv nélkül 
sokét megszilárdítsák, hanem egyszersmind *^udat sikerrel vezetni lehetetlen, 
emlékező tehetségét erősítsék, beszélő ké- Azért tekintsük az óvodát iskolánk 
pességét fejleszszék és mintegy lépcsőt ké- édes tesvéreül és tegyünk meg érdekében 

népiskolai komolvabb tanú- a mi* c.8ak fehetünk örömmel, hisz fárado­
zásunk jutalmául első sorban iskolánk fogja 
az óvoda áldásos működésének gyümölcsét 
élvezni. Adja Isten, hogy nem sokára úgy 
legyen és ne csak minden jót várhasson, 
de nyerjen is a népiskola.

Midőn ezek után előadásom befejezve, 
köszönetét mondok az igen tisztelt nagy­
gyűlésnek szives figyelméért, ugyanekkor 
bátor vagyok a következő báron tételt 
elfogadás végett előterjeszteni: 1. Tekin­
tettel arra, hogy az óvoda a magyar-nyelv 
terjesztése — a felekezeti s nemzetiségi 
villongások megszüntetésének leghatalma­
sabb tényezője, igyekezzék a délmagyar­
országi tanitóegylet odahatni, hogy a már 
fennálló kisdednevelésre vonatkozó törvé­
nyünk mindenekelőtt nálunk a délvidéken 
minél-előbb végrehajtassák. 2. Iparkodjék 
a délmagyarországi tanitóegylet minden 
egyes tagja odahatni, hogy az újonnan 
létesítendő óvodákhoz csakis hazafias szel­
lemben vezetett képezdékből kikerült 
rendes utón képesített, szakavatott óvónők 
alkalmaztassanak. 3. Ha akarjuk, hogy 
az óvoda iskolánkra, ez által édes hazánkra 
áldásos is legyen, hassunk oda karöltve, 
hogy az óvónők fizetése mindenütt a tisztes­
séges megélhetés fokára emeltessék.

Muth Jánosné.

(Vége.)
Ha azonban csak óvodás gyermeke­

ket kapnánk iskolánkba, úgy a beszéd- és 
értelemgyakorlatokat nem is kellene taní­
tani, csak ismételni és azt tehetnők öröm­
mel, élvezettel, mert a rendes óvodából 
kikerült gyermek olyan, mint egy gondos 
háziasszony éléskamrája. Nincs ott szivé- 
nek, eszének egy polcza, egy fiókja sem, 
melyről nem volna jól és tapintatosan gon­
doskodva. Fel van ébresztve kis szivében 
a szeretet hála,. . . . “ jd Isten, édes hazája,
és szülői iránt; a hála és kegyelet jóltevői 
iránt; fejlesztve a szeretet és gyengédség 
kis társai iránt; a szeretet és kímélet az 
állatok, növények és élettelen tárgyak 
iránt és ezen az embert emberré tevő Fzép 
érzések mellett tenyésztik a részvét és jó­
tékonyság szerény ibolyáját, mely nélkül 
az emberi szívben minden nagy és nemes 
iránti érzés kihal, 
kebel sivár,

1i
zas-mely nélkül az emberi 

mint a kopár szikla, melyet 
nem szánt fel ugyan a csalódás és bánat 
kemény ekéje, de a melyen ép azért soha­
sem teremhetnek

meg,
esenmeg a hála könnyeitől 

és saját szivének boldogító melegéből fa­
kadó tiszta öröm kedves virágai. És csakis 
ezen érzéseknek már a lehető legzsengébb 
korban való gondos együttes fejlesztése 
adja meg a későbbi embernek azon lelki 
erőt, mely megóvja őt az élet bármely vi­
harában a csüggedéstől, a kétségbeeséstől.

Megfizethetlen szolgálatot tesz az óvoda 
különösen itt a délvidéken, hol 
felekezet és

szere-
!

a

a vers az ide-

annyi a
annyi a nemzetiség, mert ez 

egyedüli intézet, melyet a gyermek min­
den vallási és nemzetiségi különbség nél­
kül látogat már leggyengébb korában is. 
Itt tanulja

az

pezzenek
láshoz.egy igaz Istent, mint mind- 

nyájunk szerető atyját ismerni és imádni, 
és itt csepegtetik kis szivébe, (mely 
minden előítélettől), az egymásiránti 
szeretet, az igaz felebaráti szeretet érzését 
oly jótékony melegséggel, hogy az lassan- 
kint vérévé válik, mint a valódi jó táp­
lálék és elég egészségessé, erőssé teszi a 
gyermeket arra, hogy ha nagykorában kap 
is egy-két, bár könnyen emészthető, de 
szivét, vérét megrontani akaró nemzetiségi 
falatot, a mérget minden káros visszahatás 
nélkül ismét kiküszöbölhesse.

az

A jól megválasztott mesék a gyer­
mek értelmét fejlesztik, szivét nemesitik, 
érzelem világát általa felfogható szép 
ményekkel és kedves alakokkal gazdagít 
ják. A szülőiház dajka-meséi által feliz­
gatott csapongó képzeletét csillapítják, a 
rendes mederbe terelik és fogókonynyá 
teszik az iskolában előforduló, a minden­
napi életből kifolyó események és elbe­
szélések iránt.

ment

ese-

Hogy mily szolgálatot tesz az ovoda 
az ének tanítása által az iskolának, azt 
megmondhatják tisztelt kartársaim közül 
leginkább azok, kik első osztályban mű­
ködnek, vagy működtek. A szegény nép 
nem ér rá gyermekeit otthon dalokra ta­
nítani és igy eljönnek az iskolába anél­
kül, hogy hallási érzékük csak fel is volna 
ébresztve.

Sajnos, elég gyakran olvasunk lelket­
len izgatókról, kik a különböző nemzet­
ségeket egymás ellen s együttesen ellenünk 
lázitják. Hogy gonosz czéljuk sokszor 
sikerül az onnan van, mert a kis gyer­
mekeknek eddig nem volt alkalmuk össze­
szokni. Egymástól idegenül lettek fölnevelve. 
Daczára, hogy egy édes haza táplálja őket, 
egymás iránt bizalmatlanságban, szeretet- 
lenségben nőttek fel. Hisz láthatjuk, ha 
bármely kis községben két, vagy esetleg 
több nemzetiség él, azok mindegyike külön 
részben lakik és sem örömét, sem bánatát 
nem osztja meg egymással, s igy nem is 
csoda, ha testvérekül nem tekintik egymást. 
Ha azonban alkalmuk lesz már kis koruk­
ban egymást megismerni, megszeretni, ha 
majd kis szivüket egy öröm vidítja, egy 
bánat keseríti, ha lesz egy oly hely, hol 
vidám kaczajuk együtt hangzik, hol egy 
nyelven és egy érzéssel tanulják kimondani: 
édes hazám, csak akkor lesznek majd 
igazán édes testvérek is. És ha az óvodá­
ból kikerülve, ismét együtt szívják ma­
gukba az egységes állami elemi iskola 
tisztító levegőjét — a mit adjon Isten, 
hogy minél előbb meg legyen — akkor

Az iskolában pedig nem jut elég idő 
arra, hogy az elmulasztottakat teljesen pó­
tolni lehessen, hisz tudjuk, mennyi ideig 
tart és mily fáradságba kerül, mig a leg­
egyszerűbb dallamot betanítja nekik az 
ember. Pedig az oly népnek nemzeti ér­
zülete nem lehet, melynek nincs érzéke 
nemzeti dalai iránt.

A óvodai játékok azon kívül, hogy a 
gyermek kedélyét felvidítják, testét edzik, 
mozdulatait ügyesebbé, simábbá teszik, 
megkedveltetek vele az iskolában szokásos 
rendezettebb, fegyelmezettebb játékokat.

Az elsoroltakon kívül van még meg- 
számlálhatlan sok apróbb, nagyobb elő- 

óvodának az iskolára nézve, me-

s

Iskolai értesítők.

Megyénk egyik legnagyobb népoktatás» 
nagybecskerekiközségiintézetéről,

népiskoláról, Baaden Károly igazgató 
közli a szokásos évi értesítőt.

nye az
lyeket azonban igy felsorolni időnk nem 
engedi. Azokat tapasztalni kell, csak ak­
kor tudjuk becsülni is. Azonban úgy az 
elmondott, mint el nem mondott előnyö­
ket csak akkor várhatjuk el az óvodától, 
ha annak vezetése szakavatott, lelkiisme-

A terjedelmes füzet bevezetését R é d 1 
Ferencz községi tanítónak a „Gyermeknevelés“ 
czimü hosszabb értekezése képezi, a melyben 
szerző összefoglalja mindama elveket, melyeket 
a családi nevelésnél figyelembe veendőknek tart.*) A „Délmagy. Tanitóegylet“ oraviczai közgyűlésén 

előadott első értekezés.
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névjegyzéket, 33 oldalon pedig a tanulók érdem- 
sorozatát tartalmazza az érdekes és biztos átte­
kintést nyújtó értesítő, a melyet az igazgatónak 

jövő tanévre szóló tájékoztatója zárja be.

Alföldre terelje. Arról van szó nevezetesen, hogy 
Hódmezö-Vásárhe'ynek tizennyolcz ta­
nyai népiskolája közül nincs egyetlen­
egy sem, mely a törvény kívánalmainak 
megfelelne, sa legnagyobb rész bérelt csár- 
daszerit viskókban van elhelyezve, a hol foltozó 
vargák és dologtalan mesteremberek végzik 
tanítást. A kir. tanfelügyelő jelentése kiemeli, 
hogy az iskoláknak nevezett zugok nincsenek 
kipadlózva, az iskolapadok rosszak s a földbe 
vert karókon nyugszanak, a felszerelés hiányos, 
magok a helyiségek szükek és piszkosak, szel­
lőztetésről gondoskodva nincs. Érdekesen szomorú 

világot vet a magyar kultúra elhagyatottságára itt, 
az Alföld szivében, a magyarság góczpontjában, 
hogy nem kapnak már az állomásokra 
tanítót s a legutóbbi pályázatok is meddők 
maradtak, mert nem akadt olyan elkényszeredett 
lélek, a ki a 200 frttal javadalmazott állásra eljött 
volna. Természetesen a képtelen és tarthatatlan 
helyzeti arra szorítja és arra kényszeríti 
den oldalról szorongatott szegény embert, hogy 
gyermekeit nem iskoláztatja s innen van, hogy 
H.-Vásárhelyen csak a múlt évben is 
3500 gyermek volt statisztikailag ki­
mutatva, mint olyan, kik minden isko­
láztatás nélkül nőttek fel. Lehet e azután 
csodálkozni a szoociáüzmus gyors terjedésén és 
azon, hogy a pusztán, a társadalmon kívül, ta­
nulatlanul felnőtt ember nem hajtja meg fejét 
a törvény előtt s vak tudatlanságában, lelketlen 
izgatók szavaira fellázad a társadalmi rend és 
törvényes formák ellen ?

Az intézet múlt évi története a következő

adatokat tartalmazza:
A beiratásokat szeptember hó első nap­

jain végezte ugyan a tanitótestület, de az elő­
adások — a kolera és difteritisz járványra való 
tekintettel, — csak szeptember 16 án vették 

kezdetüket.
A tanév kezdetével nyugalomba vonult 

Fröhlich Lipót közs. tanító helyére fia F rő h- 
1 ich Pál választatott meg egyhangúlag rendes 
tanítóvá. Ugyanakkor egy második tan. állás is 
nyeri; betöltést azzal, hogy az újonnan szerve­
seit kisegítői állásra egyhangúlag Fr i t z István 
volt melenczei tanító választatott meg.

A tanítói kar összesen 7 értekezletet tar­
tott. Ezen üléseken a tantestület megbeszélte a

nevelós-okta-

a

Különfélék. a

— Az uj közoktatási államtitkár. A hi­
vatalos lap szerdai száma a következő királyi 
kéziratot közli:

ts.

$

„Vallás- és közoktatásügyi magyar mi 
niszterem előterjesztésére dr. P u 1 s z k y 
Ágost, budapesti nyilvános rendes tanárt a 
vallás- és közoktatásügyi magyar minisztérium­
hoz államtitkárrá kinevezem.“

Kelt Madonna di Campiglioban, 1894. 
évi julius hó 11 én.

I

tantárgyak módszeres tanítását, a 
tás összhangzatos vezetését. Az év elején vala-

s tanterve beszéltetett

Ferenc József, s. k.
Báró Eötvös Loránd, s. k.

mennyi osztály tananyaga 
meg a párhuzamos osztályok egyöntetű haladása 
érdekében. Végrehajtotta továbbá a tantestület 
ezen gyűléseken a felsőbb hatóságoktól hozzá 
érkezett határozatokat; összeállította az előfize­
tendő szaklapok és a könyvtár részére beszer­
zendő müvek jegyzékét. Az e czélra rendelke­
zésre álló 150 írt összegből megszerezte a tan­
testület az iskolaszék s a városi közgyűlés hely­
benhagyása mellett a Jókai diszkiadáau müveit 
200 frt árban, olykép, hogy ezen összeg a város 
által elölegezteívén, a fent jelzett 150 frt ösz- 
Bzegböí négy éven át 50—50 írtjával lesz visz- 
Bzafisetendő. A fennmaradt 100 írtból besze-

—Heinrich Gusztáv felmentése. A hiva­
talos lap mai száma közli, hogy a király Hein­
rich Gusztáv dr. tudomány-egyetemi nyilvános 
rendes tanárt az Országos Közoktatás 
ügyi Tanácsnál viselt ügyvivő alelnöke ál­
lásától, hü és buzgó szolgálataink elismerése 
mellett, felmentette.

a min-
I

— Áthelyezés. A magy. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Hajnal Bernát gio- 
goni állami elemi isk. rendes tanítót a gattajai 
állami elemi iskolához helyezte át.

— Kisdedóvók Csanádmegyében. Csanád- 
megye közigazgatási bizottságának tegnapi gyűlé­
sében Neményi Imre kir. tanfelügyelő jelen­
tette, hogy az egész megye területén 
végre van hajtva a kisdedóvótör­
vény.

I
rezte a tantestület szintén az iskolaszék jóvá­
hagyásával a különféle szaklapokat és müveket. ITanügyi irodalom.Az iskola belótelére vonatkozólag kieme­
lendő, hogy a valláserkölcsi élet ébresztésén a 
megszilárdításán kiválóan buzgólkodott a tantes­
tület és a növendékek vasár- és ünnepnapokon, 
a téli zord napokat kivéve, az isteni tiszteleten

I
— Kézügyességben tanfolyam Debre- 

reczenben. Közgazdaságilag igen fontos intéz­
ményt létesített Lukács Béla kereskedelem­
ügyi miniszter Debreczenben: a néptanítók ré­
szére úgynevezett kézügyességbeli tanfolyamot 
állíttatott fel, a melyet e hó 15 ikén délelőtt nyi­
tott meg a miniszter megbízásából az iparisko­
lák felügyelőbe Szterényi József nagyszámú 
közönség jelenlétében. Az intézményt nagyon 
rokonszenvesen fogadták s

* Tanítók Albuma. Említettük volt, hogy 
a „Tanügy“ czimti közlöny kiadásá­

ban a „Magyar tanférfiak és tanítónők ezredéves 
albuma“ fog megjelenni, mely egyik impozáns 
jelensége lesz a millennaria ünnepélyeknek. Pót­
lólag megjegyezzük, hogy 
részt

I-Békésen -! f

a hitoktató a tanítójuk vezetése mellett részt vet 
tek; a róm. kath. tanulók pedig az 
tók és a hitoktató vezetése alatt

f íosztálytani- 
a szokásos ezen mü czóija egy- 

az, hogy bizonyítékául szolgáljon a magyar 
tanitóság intelligencziájáuak, másrészt, hogy 
dandó emléke legyen a törekvő kartársaknak 
egyben adattárul szolgáljon a késő utókor előtt, 
a melyben feltalálható a ma élő nemzedék 
sebb tagjainak arczképe és tárgyilagos hűséggel 
írott életrajza. A czól tehát

körmenetekre is elmentek.
a minisztert a meg­

nyitáskor táviratilag üdvözölték. A tanfolyamban,
— a melynek a ref. kollégium adott helyiséget
— 20 vidéki tanító vesz részt, a kiknek föladata 
lesz, hogy az ipari foglalkozást a népiskolákban 
tanítsák. Ez az intézkedés különösen az alföldi 
népre lesz jó hatással.

mara-A tanitótestület könyvtára az idén 28 mü­
vei, összesen 68 kötettel szaporodott. Áll jelen­
leg, ide nem számítva a még befejezetlen füzetes 
kiadásokat, 518 műből 719 kötetben, "és pedig: 
472 magyar mü 602 kötetben és 46 német mü 
117 kötetben. A könyvtárt a tantestület tagjai 
használták. Az ifjúsági könyvtár áll: 230 ma­
gyar, 80 német, összesen 319 műből, melyek a 
felsőbb osztálybeli tanulóknak adattak ki olvasá­
sul. Kivitt az ifjúsági könyvtárból 91 tanuló 680 
könyvet.

fs í

neve-

az, hogy több-
kevesebb érdemeket szerzett e yének feidicsér- 
tessenek; a müvet nem a hiúság hozza létre, 
hanem komolyan fölfogott osztályérdek és kuitur-

Atbum szerkesztősége min­
den tartózkodás nélkül fődül az érdekeltekhez 
arczképiik és életrajzi adataik beküldése iránt. 
A kiadás biztosítása czóljából pedig előfizetésre 
hívja fel a tanfórfiakat és érdeklődő közönséget. 
Az Albumba mintegy ötszáz kiválóbb tanférfiu 
és nő fónynyomatu arczképe és életrajza lesz 
befoglalva. Előfizetési dija összesen 9 frt, melyből 
3 frt előre, 3 frt 1895. jan. végéig, 3 frt 895. 
9ZeP‘. ^ fizetendő. A mü havi részletekben fog 
az előfizetőknek megküideíni. Bolti ára 12 frt 
lesz. A tiszta jövedelem fele a „Tanítók orszá­
gos árvaház“-a és az „Eötvös alap“ javára fog 
fordittatni. Gyűjtőknek méltányos kedvezmény 
jár. Minden megkeresés 
tőségéhez Békésre küldendő.

nem
— Országos tanitógyülés Debreozenben. 

A hazai tanítók országos bizottsága e hó 14 én, 
az augusztusi nagygyűlés előkészítése czáljából, 
igazgató tanácsi ülést tartott, Somlyay József 
elnöklete alatt. Több tanítóegyesület azt az 
óhajtását fejezte ki, hogy az idei nagygyűlés, a 
tanszerkiállitásra való tekintettel, Debreozenben 
tartassék. Az igazgató tanács erre hajlandó is 
volt s igy a nyári nagygyűlés Debreozenben 
lesz aug. 18. é s 19. napj ai n. Remélhető, 
hogy a tanítóegyesületek nagy számban fognak 
megjelenni. A nagygyűlés megvitatja a népokta­
tási törvény revíziójára vonatkozó főbb elveket 
sa nyugdíj igények kiszabásánál eszközlendö mó­
dozatokat; foglalkozni fog továbbá e gyűlés az 
állami tanítók anyagi helyzetének javításával, ez 
utadő kérdésével

szempontok. Azért az

Az iskolai takarékpénztárnál a betevők 
száma 60. Betett összeg volt 410 frt 54 kr. Ki­
vétetett 234 frt 54 kr. Maradók 176 frt.

Az év folyamán több iskolai ünnepély is 
tartatott, megünnepelték a király éa királyné 
nevenapját, továbbá november 26-án Jókai Mór 
50 éves irói jubileumát. Márczius hó 15-én 
48-iki márcziusi napok emlékét, február hó 1-én 
pedig az igazgató tanítói működésének 25 éves 
jubileumát.

a>:

A tanuló ifjúságra vonatkozó statisztikai 
kimutatások főbb adatai ezek : s a tanítóegyesületeknek az 

ezredéves kiállításon való részvételével. A gyülé 
rendezését a hsjdumegyei Gönczy-egyesü'et 
vállalta magára. Az elszállásolás és ellátás ingyen, 
vagy nagyon mérsékelt áron történik. Utazó 
jegyeket is mérsékelt árban kaphatnak azok, 
kik szándékukat aug. hó 3-ikáig Somlyay József 
elnöknél (Budapest, I. kér. városmajor-u. 31. sz.) 
bejelentik. Az egyesületek képviselői megbízó 
levelekkel látandók el.

„Tanügy“ szerkesz-sA beirt tanulók száma: Illetőség as z e-

1
r in t:

helybeli fiú 664 
vidéki

Vallás szerint: 
rém. kath. fiú 687 
ág. evang. „ 36 
evang, ref. „ 33 
gör. kel. „ 34 

Anyanyelv szerint:
magyar fiú 221 
német „ 400 
szerb

leány 198
I 16 2

Hirdetések.■
I
■

a
leány 169

11
12 V

7l'i

R — Felvétel óvónőképző intézetekbe. A 
hódmezővásárhelyi állami és az esztergomi érseki 
óvónőképző intézetbe a jövő iskolatanévre 40—40 
növendéket fognak felvenni. A felvételre az 
illető intézetek igazgatóságához aug. 
15-ig kell folyamodni. A folyamodványhoz 
csatolandó keresztlevél, a legutóbbi két tanévről 4 
szerzett iskolai, orvosi és szegénységi bizonyít é 
vány. Tandij nincs, csak beiratás czimén kell 2 3 
frtnyi tandijat fizetni, %

- Szomorú iskola-viszonyok. Hódmezö
Vásárhely város közigazgatási bizottságának leg­
utóbbi ülésén dr. Tér gin a Gyula kir. tanfelü 
gyelö oly szégyenletes képét tartá fel

leány 77
106B

Ji

ír
&

.

:

33 8
tót 6 <horvát
román „ _

Év végéig járt 607 fiú és 188 leány 

menetel szerint: 
r endű 425, bukott 152, vizsgálatién 19. Kimaradt 
79, meghalt 6. Az egész éven át mulasz­
tott napok száma volt 74791/,. Az ismétlő 
iskolában összesen 161 tanuló iratkozott be, még 
pedig 60 fiú és 93 leány, kik közül évközben 
kimaradt 14.

Ez adatokon kívül a népiskola I__VI.
osztály tananyagát, a tanhatóság és tanitótestület

3

Hirdetések<
, Elö-

kitünö 61, jeles 138, I.

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.I

a város
népoktatásügyi viszonyainak, mely kínos feltűnést 
keltett s a legnagyobb mértékben alkalmas arra, 
hogy a közoktatásügyi kormány figyelmét az %
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